
ATA DA 081ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 02 DE AGOSTO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Paula Lima – Antônio 

Aguiar – Dalmo Claro - Dirceu Dresch – Dr. Vicente 

Caropreso – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - 

João Amin - José Milton Scheffer – José Nei Ascari 

- Kennedy Nunes – Leonel Pavan – Luiz Fernando 

Vampiro - Marcos Vieira - Maurício Eskudlark - 

Mauro de Nadal – Milton Hobus - Narcizo Parisotto 

– Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro - Ricardo Guidi – 

Roberto Salum - Romildo Titon – Serafim Venzon – 

Valdir Cobalchini.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

                         Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Manifesta 

contentamento com seu retorno à Casa Legislativa, 

parabenizando o deputado Fábio Flôr pelo trabalho 

realizado na suplência. Destaca a importância da 

prática do rodízio de parlamentares para o 

fortalecimento dos partidos. Reporta-se às 

atividades que desempenhou pelo estado no período 

de licença parlamentar, manifestando otimismo com 

relação à mudança das regras para as eleições 

municipais em outubro.  

 

 Deputado Roberto Salum (Aparteante) – 

Manifesta sua alegria em ocupar cadeira de 

deputado do Parlamento Catarinense e agradece ao 



deputado que lhe repassou o seu espaço na comissão 

de Constituição e Justiça. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Cumprimenta 

os correligionários peessedebistas presentes nas 

galerias da Casa, pedindo empenho nas eleições 

para eleger os prefeitos e vereadores do PSDB. 

Pronuncia-se sobre o Índice de Desenvolvimento 

Humano - IDH -, controlado pelo governo federal e 

utilizado como parâmetro na liberação de recursos 

federais e estaduais, defendendo a criação de um 

IDH exclusivo para cada estado, a exemplo de Santa 

Catarina, teríamos o IDHSC, que levaria em conta 

também as variáveis financeiras, o padrão de vida, 

a longevidade e a segurança das pessoas. Afirma 

que Santa Catarina teve um decréscimo no índice 

por conta da criminalidade e mortes no trânsito. 

[Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – Faz 

um breve relato a respeito das obras inacabadas 

espalhadas pelo Brasil, definindo-as como um 

desperdício de dinheiro do povo, a exemplo do 

Trem-Bala, que ligaria o Rio de Janeiro a São 

Paulo; a Ferrovia Transnordestina, que começou a 

ser construída em 2006 a um custo de R$ 2,5 

bilhões e prazo de 4 anos; a Ferrovia Norte-Sul, 

que já dura 26 anos, dentre outras. Destaca que 

muitas obras foram programadas para a Copa do 

Mundo e para as Olimpíadas, mas estão inacabadas. 

 

Deputado Roberto Salum (Aparteante) – 

Corrobora as palavras do deputado e enfatiza que 

ninguém reclamou quando a liderança da presidente 

Dilma Rousseff permitiu tal absurdo. [Taquígrafa 

Salete] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Menciona sua 

preocupação com os professores de tecnologia de 

informática da rede pública estadual de educação, 



em relação às alterações e tramitações dos Editais 

n.s: 1.960/2016 e 1.961/2016, da secretaria 

estadual de Educação, que trata das normas do 

processo seletivo para admitir profissionais 

temporariamente na educação básica de Santa 

Catarina, enfatizando que um dos itens não 

esclarece o número de vagas para professor 

orientador nas referidas salas, bem como outros 

problemas detectados.  

 Comunica o envio de uma indicação ao 

secretário de Educação solicitando a inclusão de 

vagas para professor orientador nas mencionadas 

salas nos editais do processo seletivo para 

admissão de professores em caráter temporário, 

justificando que o profissional tem a função de 

dar suporte pedagógico aos alunos.  [Taquígrafa: 

Silvia] 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Menciona o 

pronunciamento do deputado Dr. Vicente Caropreso, 

que definiu as inquietações da crise econômica 

brasileira. Também demonstra preocupação com a 

notícia do jornal Diário Catarinense, citando que 

a empresa Aurora Alimentos está liberando 

funcionários em férias coletivas devido à queda no 

abate das aves e em virtude do alto custo do 

milho. 

 Registra que no Porto de Imbituba há navios 

carregados de milho e que os mesmos seguirão 

viagem aos Estados Unidos, salientando a falta de 

planejamento. Parabeniza o governador do estado 

pela prorrogação até dezembro dos efeitos do 

decreto que diminuem alíquota do ICMS de 12% para 

6%. 

 

 Altair Silva (Aparteante)- Parabeniza o 

deputado pelo tema do pronunciamento. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

     

 Partido: PRB 

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) – Manifesta 

repúdio ao fato de o Tribunal de Justiça do Estado 

fazer julgamentos, marcar a hora para ouvir 



aqueles que recorreram e os seus advogados, no 

horário comercial. Declara que no último 

julgamento, pela falta de planejamento, fecharam o 

trânsito da cidade por inteiro, a ponto de a BR-

101 ficar interditada, considerando o fato um 

desrespeito ao cidadão de bem. 

Informa que está apresentando projeto, e pede 

apoio aos pares à aprovação, que proíbe qualquer 

tipo de julgamento de elementos de alta 

periculosidade no horário normal de trabalho, 

sugerindo que aconteçam à noite, para não 

prejudicar o fluxo do trânsito na cidade. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Manifesta-se 

a respeito da lei que institui o dia 21 de março 

como o Dia Estadual de Preservação da Gralha Azul, 

ideia trazida por jovens da Escola do Legislativo. 

Saúda o novo presidente do Conselho Estadual do 

Turismo, Rogério Siqueira, diretor-presidente do 

Beto Carrero World, salientando sua capacitação 

para o cargo. Também destaca a importância de 

Balneário Camboriú para o turismo estadual, 

ressaltando a implantação no município de um dos 

maiores centros de eventos do Brasil. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) –  Cobrou a 

votação do projeto de lei complementar que 

regulamenta o Orçamento Regionalizado, tornando-o 

impositivo.  Afirma que tal medida representa uma 

divisão justa dos recursos públicos, e assegura 

mais investimentos para todas as 36 microrregiões 

do estado. [Taquígrafa: Maria Aparecida] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Destaca 

que o Projeto de Lei Completar n. 0004/2016, que 

regulamenta o Orçamento Regionalizado Impositivo, 

precisa ser votado em plenário. Enfatiza que todas 

as bancadas deverão votar, no sentido de que as 



regiões tenham suas autonomias possam ter suas 

reivindicações atendidas. 

Faz menção à matéria do jornal Diário 

Catarinense, na coluna do jornalista Moacir 

Pereira, em que o secretário da Fazenda informa 

que o custo da judicialização da saúde deve 

superar R$300 milhões, argumentando que o pobre 

não vai ao Judiciário e que é preciso repensar o 

sistema. 

 

 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Comunga com 

o pensamento do secretário da Fazenda, quando se 

pronuncia a respeito da judicialização da saúde. 

[Taquígrafa: Salete] 

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Suspende a sessão para que seja feito o sorteio 

das escolas que participarão da 22º edição do 

Parlamento Jovem Catarinense.  

 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra.  

 Passaremos à Ordem do Dia.  

 Moção n. 0151/2016, de autoria do deputado 

Ivan Naatz, a ser enviada ao presidente da 

subseção da OAB de Blumenau, manifestando aplausos 

pelo 45º aniversário da instituição.  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada.  

 Moção n. 0152/2016, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados, apelando pela tramitação em 

regime de urgência do PL n. 5.864/2016 (Dispõe 



sobre a Carreira Tributária e Aduaneira da Receita 

Federal do Brasil, institui o Programa de 

Remuneração Variável da Receita Federal do Brasil 

e dá outras providências.).  

 Em discussão.  

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada.  

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Educação, Cultura e Desporto apresentou parecer 

favorável aos Ofícios n.s: 0105/2016, 0106/2016, 

0137/2016, 0230/2016, 0272/2016, 0294/2016, 

0305/2016, 0310/2016, 0317/2016, 0349/2016, 

0359/2016, 0361/2016, 0372/2016, 0378/2016, 

0390/2016, 0438/2016 e 0516/2016. 

 Outrossim, a Presidência comunica que defere 

de plano os Requerimentos n.s: 0879/2016, de 

autoria do deputado Aldo Schneider; 0880/2016, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0881/2016 e 

0882/2016, de autoria do deputado Maurício 

Eskudlark; 0883/2016, de autoria do deputado Mauro 

de Nadal; 0884/2016, de autoria do deputado José 

Milton Scheffer; 0885/2016, 0886/2016 e 0888/2016, 

de autoria do deputado Antônio Aguiar; 0887/2016, 

de autoria do deputado Marcos Vieira; 0889/2016, 

de autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; e 

0890/2016, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro.  

 Esta Presidência comunica, ainda, que serão 

enviados aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0354/2016, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

0355/2016 e 0356/2016, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 0357/2016, de autoria do deputado 

Roberto Salum; 0358/2016, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal; 0359/2016 e 0360/2016, de autoria 

do deputado Antônio Aguiar; 0361/2016, de autoria 

do deputado Valdir Cobalchini.  

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Silvia] 



 

         ********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz 

referência à falta de infraestrutura nas rodovias 

do estado, cita barreiras caídas há mais de dois 

anos e critica o governo do estado, que faz tanta 

propaganda, gasta tanto dinheiro público em 

publicidade e deixa as questões prioritárias, como 

as estradas, em situação de calamidade. 

 Menciona o grande momento político que estamos 

vivendo com as eleições municipais, momento em que 

o povo precisa refletir para escolher seus 

líderes, e conclama a juventude e as mulheres a 

participar, citando que todos devem contribuir 

para a construção política do país e que a 

democracia deve prevalecer. 

 Registra a reunião do presidente Michel Temer 

com o ministro Gilmar Mendes, do Superior Tribunal 

Federal, acusando o presidente interino de 

antecipar o impeachment de Dilma Rousseff por medo 

do ex-deputado Eduardo Cunha, salientando que a 

Constituição não está sendo cumprida. [Taquígrafa: 

Ana Maria] 

 

 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Manifesta 

preocupação com a educação catarinense que, que 

tem apresentado um retrocesso em alguns aspectos, 

a exemplo das vagas de professor de informática, 

que estão sendo preenchidas por estagiários em 

detrimento de profissionais habilitados para a 

função. Apela ao governo e ao secretário da 

Educação no sentido de rever tal situação, que 

representa um prejuízo, tanto aos estudantes 

quanto aos professores, que se prepararam para o 

desempenho da tarefa. 

 Registra que esteve com o secretário da Saúde, 

João Paulo Kleinübing, cobrando respostas a 

respeito das ambulâncias para a saúde pública de 

Blumenau e região, a construção do ambulatório-

geral do bairro Escola Agrícola, e a reforma da 

policlínica, também em Blumenau. Agradece ao 

secretário e enaltece sua presteza em fornecer 



tais informações, sua disponibilidade no 

atendimento, bem como seu empenho na busca de 

soluções aos problemas apresentados.   

[Taquígrafa: Sara] 

  

 DEPUTADO ROBERTO SALUM (Orador) - Manifesta 

sua indignação pela situação precária do Hemosc e 

do Cepon e pede aos parlamentares para que se 

alinhem no sentido de resolver o problema. Comenta 

a reclamação de um empresário com relação a uma 

blitz realizada próxima à ponte em Florianópolis, 

no sábado, pela manhã, por julgar o horário 

inadequado. Entende que as blitze deveriam ser de 

alçada da Guarda Municipal e não da Polícia 

Militar. Também aborda a questão de pátios 

particulares estarem sendo usados como depósito 

para os carros apreendidos nas blitze, entendendo 

que é necessário haver uma fiscalização e que o 

Ministério Público está fazendo vista grossa no 

caso. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais quem queira fazer uso da palavra, 

encerra a sessão, convocando outra, solene, para a 

presente data, às 19h, para a concessão do Título 

de Cidadão Catarinense ao sr. Antônio Heronaldo de 

Sousa. [Revisão Final - Taquígrafa: Renata] 

  


